

普拉提在产后修复中的应用及其效果研究

刘涛

内蒙古寰泰体育文化发展有限责任公司，内蒙古呼和浩特，010000；

摘要：本研究探讨了普拉提在产后修复中的应用及其效果。通过文献综述和 20 个实证研究分析了产后女性身体心理变化及修复需求，阐述了普拉提运动的特点及其在产后修复中的明显优势。研究设计了针对产后女性的普拉阶段性产后修复方案，并通过 20 个实验验证了其效果。结果表明，普拉提能有效改善产后女性的身体形态的同时，还会修复孕期过程中造成身体的内脏，骨骼和肌肉的损伤，同时还调整了体态。普拉提通过增强核心肌群力量、调动意识控制身体的原则。提高身体柔韧性和平衡能力，同时搭配合理的饮食循序渐进的减脂。训练还会分泌多巴胺等，对心理健康也有积极的影响。本研究为产后修复提供了一种有效的运动干预方法，对促进产后女性身心健康具有重要意义。

关键词：普拉提；产后修复；身心健康；运动干预

DOI：10.69979/3029-2808.25.10.049

引言

随着社会经济发展和人们健康意识的提高，越来越多的女性开始关注产后修复健康问题。事实上，产后修复是产后女性的福音。可以通过科学的产后修复思路，避免很多影响女性产后健康的问题。产后修复不仅关系到女性的身体健康，还影响着其心理状态和生活质量。近年来，我们会听到很多关于产后抑郁的事例，这并不是故事，是真实发生在我们产后妈妈的身上。这并不是女性可以自己控制的。在产后，女性身体激素水平不稳定，而激素影响着情绪，情绪影响行为。而普拉提作为一种低强度、高效果的运动方式，在修复身体的同时，规律运动还会让女性的激素水平稳定，从而减少心理疾病的发生。本研究旨在探讨普拉提在产后修复中的应用价值，设计针对性的修复方案，并验证其效果，为产后女性提供科学有效的运动干预方法，促进其身心健康的全面恢复。

1 产后身体变化及修复需求

产后女性身体经历了巨大的变化，需要适当的修复和调理^[1]。在生理方面，孕激素和松弛素的影响会让孕期出现关节不稳定和肌肉无力。最明显的表现就是扣肩驼背、腹直肌分离、盆底肌松弛漏尿，脊柱侧弯等问题。这些变化不仅影响身材，同时还会导致不良体态，例如：骨盆前倾、小腹突出、关节压力大等。在疼痛方面还可能导致腰背疼痛、坐骨神经疼痛，尿失禁，漏尿等影响长期的健康问题。此外，激素水平的剧烈波动也会影响

身体各系统的功能恢复。在心理方面，产后抑郁、焦虑等情绪问题较为普遍。这些心理问题不仅影响母亲的心理健康，还可能对婴儿的发育和家庭关系产生负面影响。因此，产后修复不仅需要关注生理恢复，还应重视心理健康的调节。综合性的产后修复方案应该包括身体机能的恢复、心理状态的调整以及生活质量的提升等多个方面。

2 普拉提运动的特点及其在产后修复中的优势

普拉提是一种强调核心肌群控制、呼吸协调和身体意识的身心运动方法。它通过一系列低冲击、高控制的动作，锻炼深层肌肉，提高身体的力量、柔韧性和平衡能力。普拉提运动要求包括：有控制的呼吸，注重核心肌群的激活和控制、中轴的延展、中立位的控制、强调正确的身体排列、脊柱的逐节活动。将普拉提的原则注入动作，动作便有了灵魂。在产后修复中，普拉提的优势很显著。首先，其低强度的运动特点适合产后女性的身体状况，能够安全高效地进行锻炼。其次，普拉提强调核心肌群启动下的四肢训练，尤其是强调内核心。这有助于修复因怀孕而受损的腹部和骨盆底肌群^[2]。再者，普拉提注重身体姿势的矫正，通过骨骼的正确排列可以帮助产后女性恢复良好的体态。此外，普拉提运动中的呼吸技巧和身心连接理念，有助于缓解压力、改善情绪。对产后心理健康有积极影响。

3 普拉提产后阶段性修复方案设计与实施

基于产后女性的特殊需求和普拉提运动的特点，本

研究设计了一套针对性产后女性的普拉提产后修复方案。该方案分为五个阶段：第一阶段呼吸修复、第二阶段骨盆修复、第三阶段腹壁修复、第四阶段盆底肌修复。第五阶段全身整合性训练。每个阶段的训练重点和强度略有不同，以适应产后女性身体恢复的过程。

第一阶段呼吸修复，主要侧重于呼吸训练、培养大脑控制身体的觉知。在简单的呼吸训练中，都能找到强烈的发力感受，调动膈肌和盆底肌的联动能力。初期的呼吸修复也是为整个产后修复打下了坚实的基础，当内核心启动的前提下，我们才能做外核心的腹壁修复以及盆底肌修复。第二阶段骨盆修复引入部分手法训练，同时还要搭配骨盆周围的轻抗阻训练。二者缺一不可，让修复更科学。分两种情况。第一：如果产后骨盆周围有明显的疼痛，首先要做骨盆的修复矫正训练，让疼痛消失。然后才能做骨盆空间的修复，让骨盆和耻骨闭合。第二：产后没有骨盆周围的疼痛，可以直接做骨盆空间修复。当骨盆恢复了空间，才能支撑腰椎胸椎以及颈椎延展向上，为调整体态做准备。第三阶段腹壁修复，其中最重要的就是腹直肌的修复。随着孕中期到孕晚期婴儿体积增大，产妈妈的子宫随之变大，腹直肌被动向两边撑开，形成腹直肌分离。在孩子娩出后的42天到3个月，可以开始腹壁修复，在这个阶段，产后妈妈的腹部肌肉和皮肤会随着训练变紧致。第四阶段盆底肌修复，是产后妈妈很在意的一部分。前期的呼吸修复和腹壁修复都为盆底肌修复打下坚实的基础，盆底肌的训练，是以平衡盆底肌肉群为目的^[3]。解决漏尿，盆底肌高张，以及便秘等问题。第五阶段全身整合性训练，身体是一个整体，像一台精密的仪器，要让身体骨骼和肌肉拥有良好的协作发力能力，产后恢复以及体态矫正的结果才会长期保持。

每个阶段的训练都包括热身、主体练习和放松三个部分，每次训练时长控制在60分钟，每周进行3~4次。在实施过程中，我们以普拉提的训练原则和要求为基础，特别强调了动作的准确性和安全性。老师需要根据每位学员的具体情况，提供私人定制方案，个性化指导。同

时，方案中还融入了产后心理调适的元素，呼吸放松技巧，以促进身心健康的全面恢复。

4 普拉提产后修复效果评估

为评估普拉提产后修复方案的效果，本研究选取了20名产后8~12周的产后妈妈，进行为期12周的训练干预实验。通过身体围度测量、形态测量、肌肉力量测试、柔韧性评估和心理测试等多种方法，对参与者的身体和心理变化进行了全面评估。研究结果显示，经过12周的普拉提训练，参与者的腰围、脐围、臀围显著下降，腹部和骨盆底肌群的力量明显增强。柔韧性测试表明，参与者的脊柱活动度和下肢柔韧性都有所提高。心理评估显示，参与者的焦虑和抑郁水平、皮质醇显著降低，自我效能感和生活质量评分明显提升。此外，参与者普遍认为普拉提训练改善了她们的体态，缓解了产后常见的腰背疼痛问题，带孩子的疲惫减少很多。

5 结论

本研究证实了普拉提在产后修复中的有效性和优势。通过针对性的普拉提训练，产后女性能够安全有效地改善身体形态、安全精准的完成产后修复。同时，普拉提运动对产后心理健康也有积极影响，能够缓解焦虑和抑郁情绪，提升自我效能感和生活质量。总的来说，普拉提作为一种安全有效的运动方式，在产后修复领域具有广阔的应用前景。建议医疗机构和产后护理中心将普拉提纳入产后康复计划，为更多产后女性提供科学、全面的健康指导。

参考文献

- [1] 何平. 产后恢复全攻略: 产妇如何快速恢复活力 [N]. 医药养生保健报, 2024-09-14 (009).
- [2] 聂玲, 孙艳. 产后普拉提——新手妈妈的身心之选 [J]. 健康, 2024, (07): 67-69.
- [3] 曹小君, 董晓虹. 普拉提教学对产后腹直肌和盆底肌的干预效果研究 [J]. 浙江体育科学, 2023, 45 (03): 9-105.